

ELCHE

SEMANARIO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA

SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes 0'50
Resto de España, trimestre, 2'00
Extranjero, un año, 10'00
NÚMERO SUELTO, DIEZ CÉNTIMOS

Año V -:- Núm. 200

Redacción y Administración: Sagasta, 44, pral.

30 de Agosto de 1931

El problema del agua

Padece Elche este verano una sequía tan aguda como no se recuerda en muchos años. A su problema, siempre latente y vivo, de la escasez de aguas potables, se ha sumado este año la falta absoluta de aguas para el riego procedentes del río Segura, originando una situación gravísima, pues no solo los campesinos han perdido sus cosechas, sino que han agotado el líquido de los pozos, teniendo en su mayoría que venir al pueblo para llevarse en cubas agua para las necesidades caseras.

Hay la esperanza de que esto no ocurrirá más, pues están finalizando las obras del pantano de la Fuensanta, que según los técnicos, embalsará en invierno agua suficiente para regularizar el río durante los meses estivales. Pero es preciso que esta esperanza se convierta en realidad, y que los derechos sagrados de la vega baja y de nuestro término, al agua, que es la vida, se respeten tal como merecen.

Escribimos esto por la campaña egoísta, estridente y activa que vienen realizando los regantes de la vega alta y sus representantes, que, sin consideración a las circunstancias angustiosísimas que se han atravesado, sin tener presente que la justísima medida era obligada aun por deberes de humanidad, protestan con violencia de que hace unas semanas se desembalsaran unos millones de metros cúbicos de agua con destino a la vega baja, y piden la exclusiva de riego en épocas de escasez como la sufrida este año.

Las aspiraciones de los regantes murcianos son, además de egoístas e ilegales, absolutamente injustas. ¿Es que, implantada la República, puede concederse o consentirse un monopolio tan grave en un servicio público, perjudicando, aniqui-

lando los intereses de una masa importantísima de agricultores? ¿Es que las riquezas naturales han de ser propiedad de unos cuantos porque su egoísmo así lo dicte o han de distribuirse con equidad para que su influjo llegue a todos en la medida justa?

No debe prosperar, no puede prosperar el absurdo porque claman los regantes de la vega alta del Segura: no prosperará porque nuestros representantes se opondrán con toda energía y porque en los altos cargos de la República hay hombres ecuanímenes, inteligentes y desapasionados que velarán por la Justicia y el Derecho: pero nosotros, los illicitanos, como los habitantes de la vega baja y en general los usuarios alicantinos del río Segura, no deben perder de vista este interesantísimo asunto, para reivindicar sus derechos si llegara el momento con la máxima energía.



Emigración

Los campos sedientos de esta población, llevan a sus gentes a la emigración.

Seres sin trabajo que a otras tierras van para que a sus hijos no les falte el pan.

El que en este pueblo quiera trabajar solo un medio tiene que es el de emigrar.

Aquí todo emigra cual ave fugaz; hasta las granadas que están en agraz.

Emigra el obrero, el agricultor, el que va a la quiebra y algún gran doctor.

Y emigran los ríos con todo el caudal, el fluido eléctrico y hasta el capital.

Y el sentido práctico y la tradición y algún semanario con su redacción.

Pero en cambio quedan para nuestro bien los que todavía son del somatén.

Los que, haciendo alarde, de provocación, rien con descaro cuando hay procesión.

Los que se entregaron con loco furor a ensalzar los actos de «su» dictador.

Las monjas, los frailes y el cura cerril, que miran posible la guerra civil.

Estos, como vemos, nunca emigrarán, si nuestro gobierno no cambia de plan.

Algunos conozco, bien a mi pesar, que el cambio de régimen les hizo medrar

SINAPISMO

Fichas de ayer y de hoy

Una página histórica cercana.--
Cómo respetaban los monárquicos la bandera de parlamento.

«Cuando la sublevación de Jaca, en Cillas, el sábado 13 de diciembre de 1930, a las siete del día, y en vista de la inesperada actitud hostil de las tropas que salieron de Huesca para enfrentarse con las dirigidas por el capitán Galán, decidió éste, con el loable propósito de evitar el derramamiento de sangre, enviar como parlamentarios a los capitanes García Hernández y Salinas, quienes en un automóvil conducido por el «Esquinazo», y llevando banderas blancas, arreglada una de ellas con el pañuelo del alférez Manzanares, se acercaron a las fuerzas mandadas por el general Dolla, dispuestas al parecer a la defensa del régimen alfonsoino contra los partidarios de la República proclamada en Jaca. Por estar cortada la carretera cerca de los emplazamientos tomados por la columna enemiga les fué preciso dejar el automóvil y andar unos metros hasta llegar a la presencia de un comandante del regimiento de Valladolid, que mandaba la vanguardia, a quien expusieron la misión que D. Fermín Galán les había confiado, para cuyo cumplimiento necesitaban parlamentar con los oficiales de aquel sector, deseo que les negó rotundamente el aludido comandante, por cuyo motivo solicitaron que les fuera concedido el reintegrarse a sus fuerzas. En aquel momento apareció el general Dolla, quien, señalando a los parlamentarios capitanes Salinas y García Hernández y al paisano que los acompañaba en calidad de conductor del coche, dijo: «A estos, que los fusilen inmediatamente y que rompan el fuego», orden que produjo la desastrosa consecuencia de causar tres muertos y cerca de veinte heridos.»

(De la querrela presentada ante el Supremo por la madre del capitán García Hernández)

MADRID

EUTRAPELIAS

Ese comerciante alicantino, que ante las expansiones de lenguaje, de un viajante catalán, se cuadra ante él, y con gesto olímpico, le ordena: «Hábleme V. en castellano», no es un tipo extraño en la ciudad de los mártires de la libertad.

Los alicantinos siempre han sentido una gran debilidad por el castellano. Es verdad que Alicante pertenece al antiguo reino de Valencia. ¡Pero el valenciano es tan cursi!... Bien está que lo hablen los cargadores del puerto y los pescadores. Al fin y al cabo esta gente no es más que chusma despreciable. Cuando se es señorío; cuando se llevan pantalones chanchullo de cincuenta centímetros, en cada pierna, y se pasea por la ca-

lle Mayor, y se sienta uno en la *Maison*, el hablar en valenciano es completamente ridículo. Y, además, qué duda cabe de que la aristocracia tiene sus fueros. Y estos fueros están en la finura del lenguaje. Loco será el que crea en la compatibilidad de la sangre azul, con el valenciano.

Como loco era ese pobrete viajante catalán, al creer que en un pueblo hermano, se podía hablar la lengua de los mayores. ¡Qué cara pondría el fuso, ante el gesto imponente del comerciante valenciano!

Yo creo, ¡qué duda cabe!, que el verdadero patriotismo, se revela en estos rasgos, que dan idea de la potencia de una raza. Ese comerciante alicantino es un hombre fuerte de espíritu, y como tal, consecuente. Habrá jurado no pronunciar ni una palabra que no sea castellana. Un inconveniente es que en la propia provincia, haya pueblos que no llevan nombres castellanos: Benidorm, Benisa, Aigües, Bañeres... Pero a estos pueblos, por su maldad, se les niega el pan y el agua. O se castellanizan. Un poquito difícil va a ser, y, en ocasiones, también un poco ridículo. ¿Cómo le vamos a llamar a Busot? Todos los hombres cultos sabemos que Busot es el aumentativo de la palabra valenciana *buso*. Pues hay que castellanizar. Busot se llamará Buzote.

Pero si en la misma ciudad de Alicante, vamos a tropezar con muchos inconvenientes. ¿Qué hacemos con el *Raval Roig*? ¿Qué con la casticísima calle del *Pohuet*?... Pues no habrá más remedio que convertir al castellano. Y acostumbrarse a oír a las dulces niñas *peras*, conversaciones como esta: «Hijas, es imposible pasar por el *raval Rojo*... ¿Pues y por la calle del *Posito*?»...

F. GARCIA DALMAU

Orientaciones sociales

El capital español, incomprensivo y tacaño, huye despavorido al extranjero.

Sin embargo, a pesar del quebranto que momentáneamente produce tal fuga a nuestra divisa monetaria, no debe arrojarse el Estado por cuanto el capital que huye no es el empleado para el acrecentamiento de la producción y la riqueza del país. Huye la fortuna amasada con el sudor y la sangre del generoso pueblo español—caso patente el litigio histórico que sostiene el Ayuntamiento de Tarifa, siglo tras siglo, contra un ex-título nobiliario—y heredada y sepultada en las arcas de los Bancos por los aristócratas de la sangre, cuya misión no ha sido otra que medrar al amparo de la dinastía borbónica.

El Estado, que no debe desentenderse de cuestión tan interesante, pone en juego cuantos medios están a su alcance para evitar el mayor perjuicio a la Nación. Pero quizás no deba ello absorber las energías máximas del Gobierno provisio-

nal por las razones que vamos a aducir.

Es indudable que el capital destinado a la producción, el capital industrial, permanece fiel a la Nación y al régimen. Es bien patente la rebeldía de la burguesía obrera (que así podríamos diferenciar de la alta burguesía al capitalista que arriesga su fortuna en empresas industriales), ante los desafueros de las dos Dictaduras sufridas en estos últimos calamitosos ocho años.

Indiscutiblemente no puede evitarse de cuajo el mal que la huida del capital *aristocrático* infiere a la Nación, pero es innegable que contra las enfermedades se emplean antídotos que en la mayoría de los casos sanan y robustecen el cuerpo enfermo, y como calmante eficaz que haga sanar y robustezca la Hacienda nacional, y por ende mejore la situación de nuestra moneda, tenemos, afortunadamente, el capital industrial.

¿Pero el capital industrial español cumple enal debe la misión que le está confiada?

A nuestro modesto criterio, no. Y no porque quizás no reuna las condiciones precisas para su debida función, sino más bien por falta de normas, por absoluta escasez de orientación en las altas esferas gubernamentales.

Gobernar no es recoger las cosas tal y conforme están y convertir en leyes las normas de la costumbre. Esto sería posible en el régimen caído, que se pasó toda la existencia poniendo paños calientes allí donde era precisa la intervención quirúrgica. La República, en este orden de cosas, tiene una más elevada misión que realizar. Ha de legislar previendo.

Como primera providencia se necesita apartar de la vitalidad del régimen el tóxico monárquico le que la ley es letra muerta. El más estricto cumplimiento de las leyes, sin contemplaciones, ha de hacer renacer la confianza en las gentes. Y para el cumplimiento de las leyes, la creación inmediata de los órganos apropiados, que resulten más eficaces, más rápidos y más económicos que los establecidos, con personal apto y seleccionado, bien remunerado en evitación de sobornos y fraudes perjudiciales para el Estado y el interés particular de la industria.

Garantida la confianza de las gentes con las precedentes medidas gubernativas y otras que al caso fuesen aplicables, desde el Ministerio de Trabajo podría crearse una Corporación, dividida en secciones para cada industria, la que se encargaría de reglamentar el trabajo con arreglo a las leyes vigentes y de regular el precio de la mano de obra con sujeción a las oscilaciones del coste de la vida. Todo con un carácter nacional y protegido por una inspección fiel y constante.

Esto daría lugar a la creación de grandes centros fabriles y como consecuencia los productos manufacturados adquirirían un precio de coste más real, ya que se evitaría la competencia basada en el precio de la mano de obra y en las condiciones geográficas de las plazas industriales, que también influyen de modo notable.

Conseguida esta reglamentación, ¿qué objeciones podría formular el capital industrial para negarse a facilitar la mejora económica del elemento obrero?

Cuantos legisladores han querido estudiar en países extraños el acrecentamiento de su riqueza, han podido observar de manera fehaciente que en ellos los operarios percibían jornales elevados.

Y, efectivamente, no cabe mayor lógica.

El elemento obrero necesita cobrar un jornal elevado para sustentar una vida al menos decorosa (no lujosa), que le impida

escasear en lo más perentorio y que le posibilite el solaz imprescindible. El obrero necesita gastar y tiene forzosamente que nivelar los gastos con los ingresos. Vive al día, para nadie es esto extraño, y por lo tanto es el principal consumidor de la Nación. Si el obrero no nivela sus gastos con los ingresos, tiene necesariamente que vivir de una manera miserable, con lo cual, aparte de que se multiplican los conflictos sociales y se enconan los ánimos de unos españoles contra otros, se restringe irremediabilmente el consumo nacional.

Al capital industrial le interesa por sobre todo el consumo.

El exceso de producción acarrea el abaratamiento del artículo y crea la competencia ilícita, que suele acabar con suspensiones de pago y quiebras. La industria se sobrevive en estas condiciones en un estado anémico.

El consumo la hace florecer y prosperar.

¿Cuál, es, pues, la orientación que debe seguir en estos momentos? Ciegamente debe posibilitar el consumo. ¿Y cómo? Sencillamente elevando los precios de la mano de obra en proporción a las exigencias de la vida.

La compensación la ha de hallar en el

consumo, que multiplica la fabricación y como resultado permite que el artículo se cotice a un precio decoroso y remunerador, a más de lograr del capital empleado un máximo rendimiento.

Lo contrario, además de significar ir en contra de sus propios intereses, es sostener la precaria situación del obrero, que cuanto más penosa, precipitará los acontecimientos con violencias, incautación o intervención en las fábricas, huelgas y demás actos a que conducen el hambre y las ansias de reivindicación.

Estudie, estudie el capital industrial las soluciones y las consecuencias que pueden ser su salvación o su ruina. Y exija, si así lo estima conveniente, exija al gobernante para su desenvolvimiento las mínimas garantías de seriedad, o sea el exacto cumplimiento de las leyes en vigor y la creación de órganos eficaces que reglamenten el trabajo en sus diversos aspectos.

Esto ha de diferenciar al capital industrial, junto a la República, del capital aristocrático, rémora del régimen monárquico y antipatriótico.

El capital industrial ha de ser comprensivo y generoso. Lo contrario es ser suicida.

BROTBEAS

El mitin de la Juventud Republicana

El sábado 22 del actual, a las diez de la noche, tuvo lugar en el espacio local social de nuestro partido un mitin dedicado a la juventud, organizado por la Juventud Republicana.

Asistiendo enorme concurrencia empieza el acto que preside A. Sánchez Miralles, Presidente de la Juventud. Empieza diciendo la finalidad de este acto dedicado a sembrar las excelencias del ideario republicano radical socialista, partido de democracia plena y del más gran porvenir en nuestra patria. Termina exaltando a los jóvenes a alistarse en él. (Aplausos).

Enrique Garriga, examina los problemas económicos en relación con el federalismo y habla de las doctrinas de Prat de la Riba, que afirma son separatistas. Continúa relacionando estos problemas, con los de Derecho y acaba enumerando algunos de los párrafos del ideario radical socialista, por ser los que ofrecen un cauce más ancho y están de acuerdo con la idiosincrasia de la juventud.

Acaba detallando algunos de los problemas patrios, siendo aplaudido.

Germinal Ros, empieza saludando a la juventud ilicitana de larga tradición republicana, para entrar seguidamente en las causas que trajeron la República, debida—dice—a la actuación varonil de la juventud que supo dar a toda hora el tono rebelde.

Pero esta juventud que ha traído la República, tiene la sagrada misión de defenderla ya que en estos momentos la amenazan peligros por la derecha y por la izquierda.

Refiere la lucha electoral en Italia el año 1919, en que las elecciones dieron una victoria aplastante al partido socialista, ocupándose luego de la ocupación de las fábricas, episodio que determinó el principio de la reacción capitalista y después la victoria de Mussolini.

En cuanto al peligro de la derecha dice que todos los republicanos, debemos estar a punto de empuñar las armas para bair el carlismo que levanta la cabeza y que debemos eliminar, sea como sea. (Gran ovación).

Alfredo E. Badenas, examina la cuestión del regionalismo, en sus criterios particularista y universalista, tratando ligeramente del problema de la región valenciana.

Sin fuerza ya el partido federal—dice—los radicales socialistas hemos recogido la pura esencia del federalismo y como en arcón sagrado lo hemos recibido para incorporarle el concepto socialista de la civilización.

Y nuestro partido que es por su esencia democrático, por su régimen interior, por su elevado poder selectivo, una de las esperanzas máximas en la política hispana está llamado, no pasado mañana, ni siquiera mañana, sino muy en breve a encargarse de esta España, por la que hemos luchado y la que aspiramos a formar con arreglo a nuestras doctrinas.

Va enumerando el sentido genuinamente izquierdista del partido radical socialista, para, comparándolo con otros partidos de derecha y de clase, sacar la consecuencia que nadie lo puede mejorar.

Es muy aplaudido.

Habla después, José Buil.

Singular atrevimiento el nuestro— empieza diciendo—al venir a dirigiros la palabra en momentos que aún resuena en vuestros oídos la palabra de oro, el verbo maravilloso de Fernando Valera. Pero en atención a nuestra juventud y a nuestro entusiasmo, perdonadnos nuestra audacia.

Vosotros, mozos como nosotros, sentís, palpáis, veis los problemas de nuestra patria con un criterio amplio, con una visual certera y vuestro pensamiento ha de enfocarse necesariamente en radical socialista.

Y lo tenéis que enfocar forzosamente en nuestro sentir radical socialista, porque en la actualidad, no podeis ingresar en un partido que mantenga oligarquía ni en otros que sustenten un criterio derechista, ni en los que actúen únicamente en un postulado de clase. No podeis hacerlo y ningún otro partido, como el radical socialista puede brindaros un contenido democrático, un principio político-social a tener, no ya de las necesidades de la época sino de las innovaciones más atrevidas en la cuestión social.

El continente ideológico que poseéis, tenéis que verterlo en un contenido y ese contenido puede ser el programa del P. R. R. S.

Diferencia los problemas clerical y religioso, execrando el primero. En cuanto al segundo, es un problema de conciencia adentro, no una fantocheería cara a fuera. No es admisible que ciudadanos españoles puedan exponer y practicar sus dogmas, mientras otros queden obligados a callárselos.

La ley debe ser igual para todos, y recluir a la iglesia dentro de sus templos, no es más que cumplir la ley. (Aplausos).

Ahora y siempre, nuestro postulado ha de ser genuinamente laico, un laicismo que nunca puede asesinar en nombre de un Dios, que es todo amor y fraternidad.

Dejemos que los hombres nuevos forjen una conciencia honrada que les permita acercarse a sus iguales aunque con diferencias políticas para decirles: Esta es la verdadera política humana, la aproximación de los hombres por encima de las fronteras. Una ovación coronó las frases del orador.

El acto ha dejado entusiasmado a los que lo oyeron y prometieron volverlo a celebrar en fecha próxima.

SE VENDE

el edificio Fábrica de Manufacturas Textiles Elche C. A. situada en el Barrio de Cantó.

Razón a D. Diego Pascual Oliver, Director del Banco Español de Crédito.

Pantalla

¿Quién quiere plata?

Dicen que ahora con motivo del estampillado de billetes no se ve un duro ni para un remedio. Eso dicen las personas que tenían la suerte de verlos antes.

—¿Y los billetes se ven?—pregunto.

—Ca, no, señor, hay que llevarlos a estampillar, además es una gran molestia; formar cola, dejar los billetes, después le avisan...

—Sí, sí, es una gran molestia.

E inmente pienso en los trastornos que me produciría si tuviera que llevar a estampillar las tres *perras gordas* que poseo.

—A quien debieran estampillar la cara es a Segura.

—Bueno, ¿pero y la plata?, porque supongo que no habrán convertido los duros en bandejas.

—¿La plata? Pues muy guardadita en las casas de los cuentacorrentistas que se adelantaron. Mire, Fulano, Mengano, Zutano, de aquí de Elche, tienen algunos miles de pesetas en sus casas. Pero Perenganito, fíjese usted, ¡nada menos que Perenganito, una persona tan seria!, ¡veinticinco mil durazos tiene en su casa!

—¿Pero... plata de verdad?—inquiere ingenuamente.

—No, que va a ser meneses! Y, todas las semanas para recoger plata y pagar a los obreros, los industriales se ven más negros que el pobre que enfrentaron el otro día con Alpañés.

Y, voy pensando en mis intemperatas deambulaciones, huyendo tontamente del calor, que es lo único que poseemos en abundancia, en esos montones de duros y pesetas, refulgentes y a quienes si fuera poeta les haría una oda diciendo que eran unas olas a quien la luna besaba con un beso de plata, ¡ah!, pero en este plan hacendista en que me hallo—¿materia vil, do fuistes que no te veo?—me río de la luna, de los besos y de la poesía para continuar pensando en los montones de plata, acumulados avarientemente, acaparados y que obstaculizan sensiblemente la vida económica normal.

¡Pero!, ¡st!, ¡ya!, ¡oh!—esto es la inspiración.

El anuncio, fórmula magnífica del progreso:

Señores ladrones

GRAN OCASIÓN

Don Fulano de Cual, que habita en tal sitio, posee en el citado domicilio tantos miles de pesetas que ha retirado de su cuenta corriente, por sí las moscas.

¡Probad y os convencereis!
(Informes gratuitos)

¡Y sustituyendo lo subrayado por datos ciertos se acabarán para siempre los acaparadores de duros!

¡Yo soy también un carácter!

XIRO

Se alquila piso principal, compuesto de seis habitaciones, sin contar antesala, cocina y demás; todo espacioso, tiene pluma agua Alcoraya.

Situado centro población.

Darán razón en esta administración.

A Rafael Buyolo Alonso

El pueblo cantará su obra

El arte es bello, es de lo más sagrado para mí; ya lo he dicho varias veces y creo haber dado alguna prueba de ello. Pero así como soy gran admirador del arte en mi escaso conocimiento, también tengo mi manera de opinar sobre él y sus consecuencias y deduzco que si arte es una obra de música, arte es también un cuadro bien pintado donde el artista pintor ha sabido llevar al lienzo con la inteligencia de su cerebro unido a la magia de los pinceles la viva expresión y el gesto natural de un ser humano.

Y, ¿qué ha pasado con muchos de estos cuadros llenos de un gran valor artístico? No ya por el paisaje o la silueta que en él se reproduce sino por el estudio inteligente lleno de un sacrificio constante que ha tenido que realizar el artista con mucha voluntad para llevar a un trozo de tela la viva expresión de los ojos azules, o negros, de una mujer hermosa, el gesto gallardo de un hombre tolerante, bueno y democrata y de otra parte el rostro de un malvado, al fin y al cabo hombre pero perjuro y tirano. Si el Sr. Buyolo no lo sabe puede preguntarlo a los estudiantes de Madrid, a los de Santiago de Compostela o a los de Barcelona, ellos se lo dirán, si no quiere tener en cuenta de que en Elche no se desirrozaron ni se quemaron esos cuadros pero sin reparar en lo mucho que puedan tener esos cuadros en valor artístico han sido retirados de la vista del público; y creo lo hicieron muy bien retirándolos porque el arte a mi entender debe servir para algo más que para extasiarnos contemplándolo, para educarnos. Pero en fin cada cual puede opinar las cosas en arreglo a su conciencia y concebir el arte de la forma que le plazca a cada cual si se quiere así, pero lo que no me explico es como usted Sr. Rafael Buyolo Alonso joven inteligente amante del arte y que pertenece a un partido político muy democrático quizás por equivocación, ¿cómo es usted tan avaro, que quiere las cosas de Elche solo para aquellos que tuvieron la suerte de nacer en este querido pueblo? Los que así piensan les sentaría mejor que el «gorro frío» la boina carlista o jaimista.

Puede usted sentar plaza en los ejércitos que prepara el cardenal Segura. Tres diputados a cortes tenemos de Elche, pues dos de ellos no tuvieron la suerte de nacer en este pueblo, uno nació en un pueblo Andaluz y el otro en el mismo que nació yo pero yo tengo la seguridad que ellos lo mismo que yo se consideran como de Elche y por Elche y por sus cosas haremos todo lo que podamos para hacer una Illice grande y progresiva democrata, fraternal y hospitalaria si Vd. Sr. Buyolo nos lo permite y nos da parte en las cosas de este pueblo que tanto venero.

De esa festa que Vd. tan partidario es de ella y que yo no quiero nombrar más tengo que decirle que para mí está de más y que debe hacerse lo que con los cuadros que antes le he

citado por que el pueblo hoy tiene otras «festas» mas reales y positivas que esa que Vd. tanto adora, esa déjela para si otra vez vuelve la época que la gente crea en los ángeles y en los milagros de la virgen, ahora vamos a terminar esta gran obra de paz y justicia que solo falta la voluntad de un buen compositor de música para que el pueblo entero pueda extasiarse cantando su obra, su misma obra, no ya solamente porque haya sido el principal intérprete de esa gran obra revolucionaria sino por que toda ella es real, positiva y es humana.

A. SANCHEZ MIRALLES

V. JAVALOYES

OS VESTIRA BIEN

De Teatros

PLAZA DE TOROS

Hoy, la compañía de Angel Más y Manolo Alvarez pondrá en escena la astracanada «La pasta de la fornera», «La caiguda del balcó», comedia, y el juguete cómico «Dinés, dinés y dinés».

Mañana, «Visiones», comedia, «Rics improvisats», astracanada, y «El misteri de la cañeta», sainete.

COLISEUM

Para hoy está anunciada, la gran película sonora «Tenor y tenorio», interpretada por J. Walsstoff y Lola Lane.

En breve, «El precio de un beso», por José Mojica y Mona Maris, «Tres hermanas» y «Del mismo barro», por Juan Torera.

Servicio de Bodas y Bautizos a domicilio

Precios sumamente económicos

José Valero Sansano
Alfárez Cosidó, 50 EL CHE

De la Cartera

Antonia Candela Antón, esposa de nuestro querido amigo Tomás Quiles García, dió felizmente a luz un robusto varón en la noche del viernes de esta semana, hallándose en estos momentos en buen estado de salud.

Reiteramos nuestra enhorabuena desde estas columnas al amigo Tomás.

Se encuentra entre nosotros nuestro paisano residente en Sevilla Carlos Diez Sanchez, a quien deseamos una feliz estancia entre los suyos.

—Tambén hemos tenido el placer de saludar, a nuestro estimado amigo D. Jaime Castelló Soler procedente de Manzanares.

Nuestro buen amigo y veterano compañero en la prensa, D. Francisco Espinosa Gómez, ha dejado de pertenecer a la redacción de nuestro colega «El Illicitano», de la que venía formando parte como Director, desde la fundación del citado semanario.

SE DESEAN huéspedes estables.

Trato familiar. Servicio esmeradísimo.

PRECIOS ECONÓMICOS
Razón en esta Administración

ELCHE

Bibliotecas Municipals
d'ELX

Máquinas para coser suelas para Alpargatas, con trenza de yute con alma
Especialidad en máquinas para coser puntas y talones

Las únicas prácticas
Martín Arrillaga
ELGOIBAR — GUIPUZCOA

SE VENDE la casa núm. 25 de la calle Traspalacio.

Para más detalles Hipólito Miñana Antón, Reina Victoria 6, Barrio del Puente.



Venta de
Bicicletas
Gramófonos
y Discos
de las mejores
marcas
Agujas Deca

Ramón Torres Mollá
Barrio S. Jerónimo, 1 - ELCHE

PIKMENTINE

Tinte instantáneo para el cabello
Belleza y Naturalidad. Duración mínima 6 meses

VENTA:
Droguería F. Pérez Seguí
* ELCHE *

Banco Internacional de Industria y Comercio

CAPITAL: 30.000.000 DE PESETAS

Casa central en Madrid: Carrera de S. n Jerónimo 43 * Telegramas y Teletogramas: BANKINTER
SUCURSALES: Agullas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche
Hellin, Huelva, Isla Cristina, La Unión, Lorca, Mazarrón, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa @ Agencia de viajes
Cambio de monedas X Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo X Seguro de cambios X
Transferencias de fondos entre las Sucursales, etc., etc. X Apertura de cuentas corrientes a la vista y a
plazos, abonando intereses según vencimiento

BONOS A VENCIMIENTO FIJO AL 4 y 1/2 y 5 POR 100 INTERESES PAGADEROS TRIMESTRALMENTE
CAJA DE AHORROS CUATRO POR 100 INTERESES

J. Terol Romero S. FERNANDO, 26
ALICANTE

CONSIGNACIONES Y EMBARQUES
SERVICIO COMBINADO DE TRANSPORTES DE DOMICILIO A DOMICILIO
AGENTES EN BARCELONA
SANZ SELMA MAYCAS S. A.
PASEO DE COLON NUM. 1

Hojalatería y Calderería

Xijo de Ginès Pelegrin
Barrio San Jerónimo, 27.
ELCHE

H. COMERCIO-Elche

Carlos Antón Boix
Materiales de Construcción
VELARDE 27.—ELCHE

LOZANO
SASTRE

Colonia "ALEGRIA"
4 pesetas litro
Droguería
F. PEREZ SEGUI
ELCHE

DISPONIBLE

Diccionarios; gran surtido en la "Librería Agulló"; desde 1'25 a 80 pesetas

ELCHE

Semanario Republicano Radical Socialista



Clarion Radio Una maravilla de la técnica americana

Seis válvulas (3 de rejilla blindada) X Potente altavoz dinámico
Amplificación Push-pull 245 X Gran selectividad y alcance

Precio moderado X Facilidades de pago

SOLICITE UNA DEMOSTRACION

Representante: **CARLOS TORREGROSA** Ramón Jaén, 8
ELCHE

Sr.